

「棄保」奏效阻極右上台 極左拒與馬克龍組政府

法現懸峙國會 政壇三分天下



■梅朗雄揚言不會與馬克龍合作籌組聯合政府。法新社

■法國圖盧茲民眾慶祝第三輪選舉結果。法新社

法國周日（7月7日）舉行國民議會選舉次輪投票，在中間派與左翼陣營臨時合作的「棄保」策略下，左翼陣營出乎意料獲得最多席位，總統馬克龍領導的中間派陣營居第二，選前民調一直領先的極右國民聯盟，最終所得席位僅排第三，沒有任何黨團單獨取得過半數議席，令法國陷入懸峙國會。總理阿塔爾周一宣布請辭，但獲馬克龍挽留。極左「不屈法國」領袖梅朗雄則揚言，左翼陣營不會與馬克龍合作籌組聯合政府，法國的政局或會面臨持續數月甚至更長時間的動盪。

結 合首輪投票結果，左翼聯盟「新人民陣線」奪得合共182席，馬克龍領導的「在一起」獲得168席。國民聯盟及其盟友則獲得143席，雖然較選前預測可取得約200席差距極大，但該結果仍是國民聯盟歷來最佳選舉表現，較2022年上屆國會選舉的89席大幅增長。右翼共和黨則獲得45席，其他黨派獲得39席。

總理阿塔爾辭職獲挽留

阿塔爾周一抵達愛麗舍宮，向馬克龍遞交辭呈。阿塔爾表示，解散國會提前選舉並非他的選擇，「我們的國家正面臨前所未有的政治局勢，並準備在數周後迎接

整個世界。」巴黎奧運將於本月底開幕，阿塔爾表示只要職責需要，他願意留任看守總理，直至確定新總理人選。然而馬克龍拒絕接受阿塔爾請辭，要求對方留任以確保國家穩定。

依照法國慣例，總統通常會從國會最大黨團中提名總理人選。梅朗雄在選舉結果公布後隨即表示，左翼聯盟已「做好執政準備」，極左黨派不會與馬克龍的中間派合作，左翼聯盟計劃一周內提名總理人選。國民聯盟領袖勒龐則表示，今次選舉依然為極右陣營「明天的勝利」奠定基礎，「現實是我們的勝利只是被推遲

了。」國民聯盟黨魁、28歲的巴爾代拉則批評說，選舉結果「令法國投入了極左的懷抱」。

無黨團佔據過半數席位

美媒《紐約時報》分析，法國國民議會上次出現沒有黨團佔據過半數席位，正是2022年的選舉，馬克龍的中間派陣營雖未獲得全部577席中過半數的289席，但仍擁有約250席，加上左翼與右翼的反對陣營分歧極大，中間派只需拉攏少數細小黨派，依然可以獲得足夠支持票完成立法等事務。然而今次選舉結果「三分天下」，各黨派均無意合作，令法國政壇走入未知領域，充滿不確定性。

巴黎索邦大學法學榮譽教授魯瑟爾指出，法國很少出現籌組聯合政府的情況，各政府機構大多配合可獨立執政的政黨，如果無法實現跨黨派合作，又或設立技術專家政府，導致國會無法正常運作，任期到2027年的馬克龍政府仍有下台風險，「沒有過半數議席，政府會隨時受到反對黨聯手威脅。」

波音達認罪協議罰款19億

據美聯社報道，美國司法部周日（7月7日）表示，飛機製造商波音公司將承認一項刑事欺詐指控，該指控與兩架737 MAX客機墜毀空難有關。

報道稱，波音在聲明中證實，已與美國司法部達成協議，換取免受審訊。在周日晚提交的一份法庭文件中，美國司法部表示，預計7月19日之前向法院提交書面認罪協議。

波音被控欺騙審批飛機和飛行員培訓要求的監管機構美國聯邦航空管理局，聯邦檢察官上周提出，波音可以選擇認罪並支付罰款，或面臨密謀欺詐國家的重罪刑事指控。協議要求波音額外支付2.436億美元（約19億港元）的罰款，金額等同於該公司違反的2021年和解協議的支付金額。此外，波音還需在未來3年斥資4.55億美元（約35.5億港元），增強波音的合規性和安全計劃。波音還必須聘請獨立監督員，為期3年，以監督波音落實這些改善措施。協議還包括波音董事會與兩宗空難的遇難者家屬會面。

認罪協議需美國聯邦法官的批准才能生效。該認罪協議僅針對波音公司，不涵蓋任何現任或前任波音高層。



■2019年一架737 MAX客機在埃塞俄比亞墜毀。美聯社

三星6000人罷工三天 料將影響半導體供應

韓國三星電子旗下最大工會「全國三星電子工會」周一（7月8日）發起為期3天罷工，逾6,000名成員早上在京畿道華城工廠外罷工，其中5,000多人負責半導體設備製造與研發工作，預料罷工將影響半導體生產，警方則指約有3,000人參加。

全國三星電子工會約有3萬名成員，佔三星總員工人數約24%。工會1月起與資方展開薪酬談判，工會要求三星電子改進基於績效的獎金制度，並給予工人額外一天年假，但雙方未能收窄分歧，因此發起罷工。工會上周告訴成員，「我們正處於關鍵的十字路口」，敦促他們支持今次重要的罷工，「這次罷工是我們可以打的最後一張牌，公司員工需要團結一致。這次罷工不僅是為改善工作條件，更是為了奪回我們至今被忽視的權利。」今次罷工是三星電子1969年成立以來首次，若談判沒有進展，工會不排除下周一起再罷工多5天。

香港不能縱容假學歷

日前，香港大學報警，指有大量學位課程申請人持有境外虛假學歷報讀課程，香港警方也作出調查和拘捕行動，但事件似乎只是冰山一角，原來在過去多年，這類以虛假學歷申請本地學位課程的漏洞一直存在，香港大學須持續追究過去多名持虛假學歷報讀課程，已成功完成課程並畢業的人士，不能姑息，其他大學也同樣應加強篩選和調查，以杜絕以虛假學歷佔用本地學額的騙子。

網上視頻也有自稱中介者慫恿他人以虛假學歷申請學位課程和尋找工作，須知道，在香港使用虛假學歷，涉偽造

和行使偽造文件的刑事罪行，另可能涉及虛假陳述，同樣涉刑事犯罪行為；更諷刺的是，「造假」風波竟在最高學府的商學院氾濫，如果這班騙徒投身商界，將是災難，他們誠信破產，沒有法律底線可守，將遭禍香港工商各界。此外，這批以虛假學歷申請學位課程的申請人，是在違反公平競爭，剝奪其他憑真才實學的競爭者入讀同一課程的機會。「造假」風波也揭示了香港的大學在核證和審查學歷的兒戲，毀了相關大學的名聲，並影響香港學術學界的公信力。如果持有騙來的大學學歷，用來報

讀碩士及更高學歷，或申請工作，考取保險代理或地產代理牌照，或投身政界，即使將來獲得成就，也是建基於詐騙失信，將不能抬起頭做人。

其實，香港的大學應該採取寬進嚴出，取錄具能力的申請人，而不是任由負責課程遴選和取錄的行政人員濫用酌情權，黑箱作業，也斷送其他具競爭力落選者的選擇和機會。香港不能縱容假學歷，除了警務處的拘捕行動外，廉政公署也要主動作出調查，若有人裏應外合，也要把潛伏在大學的內應繩之以法。

朱家健

全國港澳研究會香港會員